
Judith Topal, The southern Cemetery of Matrica (Szăzhalombatta - Dunaflired), 
Budapest, 1981. 

Intr-o serie relativ recentă de izvoare arheologice intitulată Fontes Archaeo
Iogici Hungariae a apărut monografia Iudithel Topâl (prescurtat I. T.), The southern 
cemetery of Matrica. Lucrarea cuprinde 105 pagini de text, 10 planşe fotografiate, 
72 planşe desenate şi o anexă constind dintr-o hartă de detaliu a cimitirului. 

De la început trebuie să mărturisesc că lucrarea Iudithel Topâl se apropie 
prin modul de realizare de idealul oricărui arheolog: raportul dintre text şi 
ilustraţii fiind net in favoarea celor din urmă. Spun in favoarea celor din urmă 
pentru că repertoriul mormintelor (cu descrierea situaţiei arheologice şi a obiec
telor) este de fapt mai legată de ilustraţie decit de textul propriu zis. Traducerea 
integrală în limba engleză face accesibilă cartea pe toate meridianele globului. 

Lucrarea prezintă de fapt 213 morminte (textul şi desenele merg însă de la 
nr. 1-214) de epocă romană dintr-un cimitir situat la Sud de centrul antic 
(castru, canabae) de la Matrica (Pannonia Inferior). Poziţia cimitirului in raport 
cu castrul ~i drumul care însoţea graniţa fluvială o determină pe autoare să con
sidere că el a aparţinut castrului. 

Structura lucrării este următoarea: o parte de descriere: descoperiri mai vechi 
~i condiţiile in care s-au executat săpăturile din anii 1971-1974 (p. 7-9); abrevieri 
tehnice clin lucrare (p. 11); catalogul mormintelor şi al descoperirilor (p. 13-68); 
descoperiri întimplătoare (p. 68-74). Urmează o parte de comentariu: ritul de 
tnmormlntare (p. 75-81), orientarea mormintelor (p. 82-83), conţinutul morminte
lor (p. 84-97) detaliat astfel: ceramica terra sigillata (p. 84-87), ceramica fină 
de culoare galbenă (p. 88-89), ceramica cenuşie (p. 89-90), opaiţe de lut (p. 90-
91), obiecte din sticlă (p. 91-92), obiecte din metal (p. 93-95), monete (p. 95-97); 
origina etnică a morţilor şi inscripţiile funerare (p. 98-99); concluzii (p. 100). La 
sfirşit lucrarea are citeva anexe tehnice şi de informare: abrevieri bibliografice 
(p. 101-102), bibliografie (p. 103-105) şi ilustraţia pe morminte. 

Mi se pare inutil să comentez partea de descriere. Ea a fost executată într-o 
manieră şi o tehnică de lucru tot mai mult răspindite şi considerate foarte mo
derne. Fiecare mormînt a fost descris mai lntîi din punct de vedere arheologic 
(situaţie, dimensiuni, orientare, modul de depunere) urmlnd apoi o listă a obiec
telor găsite, prezentate într-o ordine care a încercat să fie mereu aceeaşi. Astfel 
au fost identificate 213 morminte din care 178 de incineraţie, 33 de inhumaţie şi 
2 la care nu s-a putut preciza ritul. Fiecare categorie de morminte a fost la 
rindul ei împărţită pe tipuri. Ceea ce este demn de remarcat la catalog este sis
temul de prezentare concis, ordinea şi faptul că fiecare obiect apare deja inven
tariat. 

Cea de a doua parte - ilustraţia - este exhaustivă prezentind fiecare mor
mîn l în parte cu situaţia arheologică şi cu toate descoperirile. 

Cea mai interesantă şi importantă parte a lucrării este însă partea de co
nwntariu asupra materialului arheologic. Fiecare categorie a materialului arheo
fogir, "ii în special acelea care ofereau criterii de datare sau posibilităţi de deter
minare etnică, a fost analizată sistematic. Analiza ceramicii de import (terra 
sigillata) - la care a fost ajutată de cunoscutul specialist ungur al acestui dome
niu D. Ga:-iier - studiul opaiţelor, a vaselor de sticlă, a unor obiecte de metal şi 
a monetc•lor arată că imormîntările au început la sfirşitul secolului I e.n., con
tribuind şi la precizarea istoriei centrului însuşi de la Matrica. Seria monetelor 
~ste aprnapc continuă cu intermitenţe pînă în ultimul sfert al secolului IV e.n. 
,e:ncl datc>ază şi unele obiecte din metal (fibule). Ceea ce este deosebit de important 
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este că I. T. publică numeroase piese, grupe de obiecte romane, care ln condiţiile 
cind practica riturilor de îmormîntare vechi a rămas, arată totuşi modificări 
esenţiale în cultura materială a locuitorilor. I. T. consideră că ritul de îmormîn
tare oferă singur date ln legătură cu etnicul şi ajunge la concluzia că populaţia 
localităţii era de origini diverse. Ea a identificat grupe de iliri cu analogii în 
Dalmaţia, Noricum, Noesia Superior şi Dacia, pannoni- celţi, şi chiar germani. 
Ceea ce este lnsă deosebit de important este faptul că toţi aceştia slnt purtători 
ai culturii materiale romane, lucru care indică progresul procesului de romanizare 
din provincie. Ritul de incineraţie caracteristic - să zicem - autohtonilor şi pe 
care l-au preluat şi alţii, a durat în practică de la sflrşitul secolului I pînă la 
sfirşitul secolului III e.n. Modificarea acestui rit s-a petrecut numai la sflrşitul 
secolului III şi ln secolul IV după o pauză de cca 50 de ani. Este dificil de precizat 
etnicul ultimilor înhumaţi. 

Concluziile lucrării sînt scurte şi formulate cu o prudenţă excesivă, datorată, 
poate, şi faptului că autoarea a făcut unele constatări pentru fiecare capitol în par
te. Probabil însă că intenţia ei a fost de a oferi mai mult material concret, operant, 
decît să se grăbească cu interpretările. Cartea Iudithei Topâl ne oferă analogii 
bune atît în ce priveşte materialul arheologic cit şi mai ales, ln legătură c-u pre
cizarea raportului Intre ritul de înmorm1ntare şi cultura materială două elemente 
importante în studiul procesului de romanizare în provincii. 

NICOLAE GUDEA 

Die spătromische Festund und das Grăberfeld von Tokod, Budapest, 1981 (herausge
geben von A. M6csy). 

Cartea pe care o prezentăm cititorilor constituie, într-un anumit fel, un model 
de muncă colectivă. Un grup de arheologi unguri, specialişti din diferite domenii 
ale istoriei antice (arheologiei în special) coordonaţi de A. M6csy au întocmit o 
monografie a fortificaţiei tîrzii şi a cimitirului corespunzător de la Tokod (pro
vincia romană tîrzie Pannonia II). Monografia este rezultatul unor săpături ar
heologice duse timp de mai mulţi ani (începînd din anul 1955) fie sistematice, 
fie datorate unor lucrări de salvare. Am numit lucrarea monografie pentru con
cepţia ei, pentru faptul că ea cuprinde cea mai mare parte a problemelor pe care 
le ridică publicarea unei săpături arheologice. Faptul că lipseşte prezentarea unor 
descoperiri sau părţi nu afectează deloc lucrarea. 

Părţile cărţii au fost realizate astfel: M. H. Kelemen, săpăturile şi descope
ririle de la Tokod (p. 13-22) şi 17 planşe (p. 23-36); A. M6csy, fortificaţia ro
mană tirzie (p. 37-46) şi 56 ilustraţii (p. 47-72); V. Lânyi, ceramica cenuşie ro
mană Urzie (p. 73-92) şi 32 figuri (p. 93-120); B. Lorincz, ţiglele stampilate de 
la Tokod (p. 121-128) şi 23 figuri desenate (p. 129-144); M. R. Petei, obiectele de 
metal din fortificaţie (p. 145-147) şi 23 figuri (p. 148-158); M. T. Bir6, un model 
arhitectonic de lut de la Tokod (p. 159-161) şi 8 figuri (p. 162-169); V. Linyi, 
cimitirul roman tlrziu (p. 169-191) şi 15 figuri (p. 192-121); K. Ery, analize 
antropologice asupra populaţiei din cimitirul de la Tokod (p. 223-229) şi 19 tabele 
de măsurători cu 4 planşe (p. 260-263). 

Fiecare parte a monografiei este relativ independentă. Totalul ilustraţiei se 
ridică la 208 desene în text şi 133 planşe la un text total de 263 p. Iată un raport 
just intre demonstraţia arheologică - baza documentară şi ilustraţia necesară 
unei lucrări de arheologie. 

După cuvîntul înainte semnat de A. M6csy (coordonatorul lucrării) urmează 
citcva părţi tehnice strict necesare unei astfel de cărţi: bibliografie (p. 9-10), muzee 
(p. 10), alte prescurtări (p. 11-12). 

Realizarea colegilor unguri este demnă de toată lauda, contribuţia lor la cu
noaşterea epocii romane tirzii în Pannonia (şi în general în Imperiul Roman 
tîrziu1 fiind remarcabilă. Traducerea integrală în limba germană o face accesibilă 
peste tot. 

Fără să lăsăm impresia că una sau alta din părţile lucrării este mai im
portantă - pentru că în cadrul monografiei toate sint la fel de importante -
ne vom opri numai asupra unora dintre ele care sînt mai interesante (pentr11 


